Óravázlat

I. Alapadatok

Évfolyam: 7. osztály

Tankönyv: Stentirmainé Brecsok Mária: Földrajz 7. Kontinensek földrajza

Apáczai Kiadó, Celldömölk 2011. 9. kiadás

Tanítási egység: Afrika

Az óra címe: Minek köszönhető Afrika változatos felszíne?

Az óra típus: Új ismeret feldolgozó óra

Munkaformák: Csoportmunka, egyéni munka, frontális munka

 II. Tantervi követelmények

1. A tanítási óra főbb céljai: 
Oktatási célok:
Térképek, tematikus térképek használata. Az éghajlat és természetes növénytakaró összefüggése, a passzátszél és trópusi övezet összefüggése, az éghajlat és a folyók vízjárásának kapcsolata

Nevelési célok: 
Önálló ismeretszerzés gyakorlása, összefüggések meglátása, ok- okozati kapcsolatok feltárása. Fóliaábrák, fotók (esztétikai nevelés), idegen tájak éghajlata, növényzete (erkölcsi nevelés)

Képzési célok: 
Önálló, logikus gondolkodás fejlesztése, feladatmegoldó képesség fejlesztése
2. A tanítási óra oktatási követelményei:

a. Fogalmak

Új fogalmak: passzátszél, egyenlítői éghajlat, laterittalaj, füves, ligetes, erdős szavanna, trópusi sivatag, oázis, mediterrán, keménylombú erdő, 
b. Folyamatok 

Új folyamatok: -

Megerősítendő folyamatok:- 

c. Összefüggések: éghajlat és vízrajz összefüggése
d. Kiemelt tevékenységek: atlaszhasználat
III. Tantárgyi koncentráció:


Belső koncentráció: 6. osztály természetismeret

Külső koncentráció: külső – biológia

IV. Taneszközök

Tankönyv: Stentirmainé Brecsok Mária: Földrajz 7. Kontinensek földrajza

Apáczai Kiadó, Celldömölk 2011. 9. kiadás
Földrajzi atlasz
Falitérkép
Számítógép

Szitakötő folyóirat 2013/3 ősz Liget Műhely Alapítvány 1122 Budapest, Kissvábhegyi út 4-6.

V. ÓRAVÁZLAT
	Óra menete
	Didaktikai mozzanatok, munkaformák, eszközök

	1. Motiváció: A gyerekek otthon kiválasztottak egy-egy magyar tudóst, aki Afrika kutatásával foglalkozott. Néhány mondatban beszámoltak életéről és legfontosabb tevékenységükről.
	Füzetek megtekintése, két magyar tudós ismertetése.

	2.Célkitűzés: Afrika tájainak megismerése
	

	3. Részcélkitűzés: Afrika földrajzi helyének meghatározása
	

	4. Részcélkitűzés: Afrika tájainak besorolása magasság szerinti csoportokba 

A gyerekek az Atlaszukból megneveznek egy-egy tájat és leolvassák a hozzájuk tartozó magassági számokat.
	

	5. Megbeszélés: Afrika két egységre osztható magasság szerint: Alacsony-, és Magas- Afrika

Alacsony Afrika: Atlasz, Szahara, Szudán

Magas – Afrika: Kongó-medence, Kalahári-medence, Dél-afrikai-magasföld, Etióp-magasföld

	

	6. Részcélkitűzés: Tájak Afrikán belüli elhelyezkedése, kialakulása.
Szahara

Milyen a hőmérséklet a Szaharában?

Mi történik a kőzetekkel?

Mi alakította ki a felszínét? (jég, szél, hőmérséklet)

Milyen munkát végzett a jég?


	A tankönyvben található szemelvény elolvasása TK 108. oldal
Kérdve kifejtés

	7. Megbeszélés: Szahara: a Föld legnagyobb sivataga
Nappal 70 oC éjszaka -10o C. A kőzetek a hőmérséklet különbség hatására felaprózódnak. A sivatagi szél szállítja az apró kőzetszemcséket, ami a nagyobb darab kőzettömböket pusztítja. A Szahara középső részein 2-3000 méter magas röghegységek találhatók.  Jégkorszakból visszamaradt tómederben sós vizű tavak alakultak ki. Repedések a talajban.
	

	8. Részcélkitűzés: Guineai-öböl partvidéke

Keress az interneten Szaharát ábrázoló tájat! Szaharában kialakult felszínt!
http://vilagjaro.blog.hu/2008/02/06/szahara_libia
http://szepkepek.hu/szahara-a-kietlen-homokvilag-szep-kepeken/
A Nílus és a Niger között elterülő táj

Csád-tó, melynek vízmennyisége a csapadék mennyiségétől függ.

9. Guineai-öböl partvidéke

10.Hol helyezkedik el az Egyenlítő? Mit tanultunk az Egyenlítő mentén milyen éghajlat uralkodik?

Egyenlítői, mely a forró vagy trópusi övezetben található.
	Egyéni munka, internet segítségével.
Kérdve kifejtés

A tanultak felelevenítése a földrajzi övezetekről.

	11. Részcélkitűzés: Kongó medence Atlasz: 54. old. Afrika domborzata és bányászata
Milyen folyók találhatók a területen, olvasd le az Atlaszodból!

Milyenek a folyók?

Miért?

Milyen a növényzet?
Kik élnek, milyen állatok az esőerőkben?

Csimpánz

12. Részcélkitűzés: Koltán megismerése, veszélyeztetett állatfajok. Keleti síkvidéki gorilla

Keress rá az interneten ki volt az a hölgy, aki 26 évet töltött Afrikában csimpánzok viselkedésének a kutatásával!

http://www.janegoodall.hu/janegoodall/eletrajz
Keresd meg ezen az oldalon, hogy mely emlősök élete forog veszélyben!
http://www.janegoodall.hu/projektek/afrika/gorilla_eve_2009/hatter/koltan
· keleti síkvidéki gorilla

Miért forog veszélyben az említett gorilla faj?
Koltán bányászat, fakitermelés, esőerdőirtás.

Mi az a koltán?

Szitakötő folyóirat Várady Judit Az okostelefon, a koltán és a gorillák

- A koltánt (mely a ferroniobát-tantalit angol nyelvű nevéből képzett mozaikszó) azért bányásszák ilyen nagymértékben, mert ebből az ércből nyerik a tantál nevű fémet. A tantál egy ritka és rendkívül értékes fém, melyre óriási igény van a csúcstechnológiai műszerek előállításához

A tantált leggyakrabban kondenzátor-bevonatok készítésére használják, és annak ellenére, hogy bányászata illegális a DRC-ban, a tevékenység továbbra is nagymértékben folyik, és koltán ára elérheti a $2000/kg-ot.

- Több, mint 10.000-re becsülik, azon emberek számát, akik részt vesznek a bányászati munkálatokban. Ezer és ezer vadállatot ölnek le azért, hogy ezeket az embereket élelemmel ellássák, és a területet kontroll alatt tartó lázadók szintén a vadállatok húsán élnek. Az utóbbi öt év során egy teljes elefántpopulációt kiirtottak, és 50%-kal csökkent a hegyi gorillák állománya, mely így a faj a kihalás szélére került.
Tantál:
[image: image1.jpg]



http://www.janegoodall.hu/projektek/afrika/gorilla_eve_2009/hatter/koltan

	Kérdve kifejtés, egyéni munka
Frontális megbeszélés

Egyéni munka, frontális megbeszélés

Páros munka, internet használata, frontális megbeszélés

Szitakötő folyóirat, internet használat



	13. Részcélkitűzés: Dél-afrikai-magasföld, Etióp –magasföld, Atlasz

Mondat kiegészítés. 1. sz melléklet
	Egyéni munka

	14. Összefoglalás:

Keresztrejtvény 2. számú melléklet
	Páros munka


Mellékletek

1. Mondatkiegészítés
A Kalahári-medencét fogja közre: …………………………………………………………..

Az Eurázsiai-hegységrendszer első tagja, Afrikában. ……………………………………….

Röghegységekkel szegélyezett magasan elhelyezkedő medence Afrika keleti részén. ……………………………………………………………………………………………….

2. Keresztrejtvény
1. A koltánból nyer fém.

2. Dél-afrikai-………………….

3. Veszélyeztetett faj a Kongó –medencében.

4. A Szaharát határoló folyó.

5. Afrika közepén található medence.

6. Eurázsiai-hegységrendszer tagja Afrikában.
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